

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Быстрова Михаила Валентиновича
«Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при
чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на
федеральном и региональном уровнях», представленной на соискание
ученой степени доктора медицинских наук по специальности
3.2.6. - безопасность в чрезвычайных ситуациях

Диссертационное исследование М.В. Быстрова затрагивает актуальную проблему здравоохранения и единой системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, связанную с функционированием и дальнейшим развитием Службы медицины катастроф (далее – СМК) и системы лечебно-эвакуационного обеспечения населения (далее – ЛЭО) при чрезвычайных ситуациях (далее – ЧС) техногенного и природного характера в Российской Федерации.

Цель диссертационной работы М.В. Быстрова – обосновать и апробировать оптимальные организационные модели, принципы, организационно-методическое и нормативно-правовое обеспечение деятельности СМК Минздрава России федерального и регионального уровней по организации оказания медицинской помощи пострадавшим в ходе ЛЭО при ликвидации медико-санитарных последствий ЧС техногенного и природного характера.

Автором проделан большой объем аналитической работы: подготовлен качественный обзор отечественной и иностранной литературы, в том числе научных трудов, федеральных нормативных правовых документов по исследуемой теме; выполнен ретроспективный анализ медико-статистических показателей последствий ЧС техногенного и природного характера и привлечения сил и средств СМК для проведения лечебно-эвакуационных мероприятий при указанных ЧС за период 2009-2018 годов; проведен анализ основных положений организации лечебно-эвакуационных мероприятий при ЧС (применительно к догоспитальному и госпитальному периодам), проанализированы вопросы организационной структуры и деятельности СМК Минздрава России на федеральном и региональном уровнях.

Следует отметить важную роль в диссертационном исследовании метода экспертной оценки, в анкетированиях приняло участие 529 специалистов в области экстренной медицинской помощи и медицины катастроф.

Высокой теоретической и практической значимостью обладают обоснованные в ходе исследования принципы организации оказания медицинской помощи пострадавшим при ЧС техногенного и природного

характера, которые формируют современные организационно-методические основы организации ЛЭО в ЧС.

В одном из положений научной работы убедительно показано, что при большинстве ЧС техногенного и природного характера сил и средств СМК и медицинских организаций регионального уровня, как правило, достаточно для оказания медицинской помощи пострадавшим, однако при крупномасштабных ЧС, осложненных ЧС (к которым зачастую относятся вооруженные конфликты), необходимо привлечение сил и средств Всероссийской службы медицины катастроф и Службы медицины катастроф Минздрава России федерального уровня, в том числе для усиления медицинских организаций, расположенных вблизи зоны ЧС. Практика формирования и направления в ряд регионов в 2022-2023 годах выездных медицинских бригад из числа специалистов федеральных медицинских организаций подтверждает обоснованность данных положений.

К результатам, определяющим безусловную практическую значимость исследования, следует отнести разработанные с использованием материалов диссертационной работы нормативно-правовые и методические документы, учебные пособия, учебник по медицине чрезвычайных ситуаций, подраздел Национального руководства по скорой медицинской помощи, интерактивный образовательный модуль, учебные программы для ДПО врачей по медицине катастроф.

Важным является то, что результаты диссертационной работы используются в практической деятельности Федерального центра медицины катастроф, ряда территориальных центров медицины катастроф и региональных центров скорой медицинской помощи и медицины катастроф, в образовательной деятельности ВЦМК «Задача», ИУВ ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, кафедры медицины катастроф РМАНПО.

Научные положения, выводы, практические рекомендации, сделанные автором из проведенного исследования, отвечают поставленным задачам, логичны и конкретны. Достоверность полученных результатов обусловлена тем, что работа выполнена на репрезентативном объеме материала, использованы современные методы статической обработки и анализа результатов. По автореферату замечаний нет.

Представленные в автореферате данные позволяют оценить диссертацию М.В. Быстрова «Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на федеральном и региональном уровнях» как самостоятельную, завершенную научно-квалификационную работу, в которой решена крупная научная проблема, имеющая важное значение для здравоохранения и системы

чрезвычайного реагирования в стране. Диссертация М.В. Быстрова соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Быстров Михаил Валентинович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.6. - безопасность в чрезвычайных ситуациях.

Заведующий кафедрой и
клиникой нейрохирургии
ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П. Павлова Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор,
Заслуженный врач Российской Федерации

В.Ю. Черебилло

«03» марта 2023г.

Подпись профессора Черебилло В.Ю. заверяю:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный
медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 197022, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого,
д. 6-8,
тел.: 8 (812) 338 7895, e-mail: info@1spbgmu.ru